

© Л. В. РОЗЕНШТРАУХ, 2009

УДК 616-091:92 ВИХЕРТ

Л. В. Розенштраух

ПАМЯТИ ДРУГА

Исполнилось 90 лет со дня рождения Анатолия Михайловича Вихерта — выдающегося врача, патолога. Память прочно сохраняет образ человека интеллигентного, доброго и внимательного к людям. Анатолий Михайлович был врачом в пятом поколении и, вероятно, этим объясняется то, что занятие медициной для него было совершенно естественным и любимым делом.

Ученик И. В. Давыдовского, соратник и товарищ А. Л. Мясникова, А. М. Вихерт внес большой вклад в понимание разных аспектов патологии человека. Особо важная работа его посвящена эпидемиологии атеросклероза в различных регионах и городах Советского Союза (Якутск, Каунас, Ялта и др.). Эти исследования, положившие начало новому направлению в изучении наиболее распространенной патологии человека, были удостоены Государственной премии СССР в области науки. Анатолий Михайлович был членом-корреспондентом Российской академии медицинских наук, длительное время занимал пост главного патологоанатома Минздрава СССР.

А. М. Вихерт был удивительно скромным человеком. Об этом говорят мало кому известные факты: он прошел с самого начала и до конца Великую Отечественную войну, принимал участие в опознании тела Гитлера, был награжден военными орденами и медалями.

Одаренный человек с реализованным талантом исследователя, А. М. Вихерт никогда не пытался выделиться среди своих коллег и товарищей.

Зная А. М. Вихерта почти 50 лет, я наблюдал его в разных жизненных обстоятельствах. Анатолий Михайлович многие годы возглавлял морфологические исследования по проблеме "Внезапная смерть" по линии советско-американского сотрудничества. В самом начале сотрудничества американская делегация привезла к нам три холтеровских монитора, и с тех пор на протяжении многих

лет в каждый протокол, подводящий итог очередного этапа сотрудничества, пыталась вставить специальным пунктом раздел о технической помощи нашей стране, указывая на эти мониторы. Анатолий Михайлович был с этим не согласен, так как это ставило нас в неравное положение, и хотя мониторы были полезны, но не они определяли успех нашего взаимодействия. Это была его принципиальная позиция, подчеркивающая равноправный характер нашего взаимодействия.

Жизнь Анатолия Михайловича внешне могла производить впечатление текущей спокойно и благополучно. Но это далеко не соответствовало действительности. Ему приходилось преодолевать много трудностей и потрясений, которые требовали большого мужества и жизнестойкости. Самым тяжелым ударом для него была преждевременная и трагическая кончина дочери Ольги. Те, кто наблюдал Анатолия Михайловича в этот период, поражались его стoической выдержке, огромной силе воли, которые не позволили ему погрузиться в эту трагедию, а найти в себе силы и мужество для продолжения активной деятельности и работы.

Часто увлечения того или иного человека, или, как говорят, его хобби, глубоко и правдиво характеризуют саму личность. Анатолий Михайлович трогательно и беззаветно любил цветы. В его кабинете круглый год на специально сделанных широких подоконниках стояло огромное количество постоянно цветущих растений. Другое увлечение — это животные (собаки, кошки). Общение с ними доставляло ему очевидное удовольствие и, вероятно, успокоение.

И, наконец, Анатолий Михайлович Вихерт был настоящим учителем, который учил не нравоучениями, а примерами собственного поведения и поступков.

Таким в моей памяти остается мой близкий друг и товарищ Анатолий Михайлович Вихерт.